

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА О ДИССЕРТАЦИИ
Инны Александровны Меркуловой
ЛЕКСИЧЕСКАЯ НУКЛЕОЛОГИЯ СЛАВЯНСКИХ ЯЗЫКОВ,
представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук
по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое,
типологическое и сопоставительное языкознание

И.А. Меркулова окончила филологический факультет Воронежского государственного университета по специальности «Русский язык и литература» в 1993 г.

Окончив обучение, И.А. Меркулова приступила к работе на кафедре русского языка филологического факультета ВГУ в качестве преподавателя.

В 1996 году И.А. Меркулова поступила в аспирантуру, в которой под моим руководством написала и в феврале 2000 г. защитила в ВГУ кандидатскую диссертацию по теме «Грамматическая сочетаемость русских морфем». Специальность 10.02.01 – русский язык.

С 2002 года И.А. Меркулова работает на кафедре Теоретической и прикладной лингвистики факультета Романо-германской филологии ВГУ, читая курсы: Общая морфология, Общий синтаксис, История лингвистической науки, Русский язык и культура речи, Стилистика русского языка и культура речи.

В 2011-2014 гг. И.А. Меркулова являлась докторантом кафедры теоретической и прикладной лингвистики, совмещая докторантуру с исполнением обязанностей ответственного секретаря научного журнала «Вестник ВГУ. Серия: Лингвистика и межкультурная коммуникация», входящего в список ВАК. Разрыв в три года между окончанием докторантуры и выходом на защиту докторской диссертации объясняется высокой требовательностью И.А. Меркуловой к качеству своей научной работы.

Общее количество научных публикаций И.А. Меркуловой превышает 70.

Из работ последнего периода я отметил бы исследования, связанные с участием в XIV Международном съезде славистов (г. Охрид, Македония), статью в «Вопросах языкоznания» (2011, №1) и монографию «Единство Европы по данным лексики» (в соавторстве со мной, О.М. Воевудской и В.Т. Титовым), за которую авторы удостоены дипломов лауреатов на двух конкурсах 2017 года (Приволжском региональном и Всероссийском), и которая получила в научных журналах положительную оценку коллег из Твери, Екатеринбурга, Тамбова, Санкт-Петербурга, Воронежа, Кракова. Насколько мне известно, этот список не закрыт.

Основная область научных интересов И.А. Меркуловой: славянские языки, лексико-семантическая типология, морфемика и словообразование русского языка, культура русской речи.

В докторской диссертации И.А. Меркуловой получен ряд теоретических и практических результатов, значимых для славистики и лексико-семантической типологии.

1. Обосновано и реализовано на славянском материале новое научное направление – **лексическая нуклеология**, имеющее свой собственный, ранее не изучавшийся предмет исследования – параметрические ядра лексики родственных языков.

2. Выявлены и описаны параметрические ядра и лексико-семантические доминанты всех живых славянских языков.

3. Осуществлена типологическая классификация языков, как по отдельным параметрам, так по системным (суммарным) параметрическим ядрам.

4. Созданы предпосылки для описания лексико-семантических систем языков, не в генетических терминах внешней лингвистики: «исконно-заимствованное слово», «заимствования из языка А», «заимствования из языка Б» и т.д., не в словообразовательном аспекте «непроизводное-производное», а на собственно лексических основаниях – по параметрам,

образующим лексико-семантическую систему и характеризующим её функционирование.

5. Осуществлена визуализация полученных результатов, открывающая новые возможности анализа языкового материала.

6. Отдельно и особо хочу отметить, что результаты, полученные И.А. Меркуловой в данном исследовании, не только не отменяют и не подменяют собой метода исследования лексико-семантической системы, предложенного академиком Н.И. Толстым, но напротив – делают его целенаправленным и обоснованным в выборе опорной лексемы, позволяя осознанно начинать исследование лексической пирамиды языка с самой её вершины – с параметрической доминанты.

О высоком уровне работы и самостоятельности И.А. Меркуловой свидетельствуют широко известные научной общественности публикации и представление результатов исследований на международных конференциях и славистических съездах различного уровня как в нашей стране, так и за рубежом: в Белоруссии, Венгрии, Македонии, Польше, на Украине.

Характеризуя И.А. Меркулову как научного работника, отмечаю её эрудицию, ответственность, целеустремленность, работоспособность, исключительную научную добросовестность и высокую (если не сказать – повышенную) требовательность к себе.

Докторская диссертация И.А. Меркуловой является самостоятельным научным исследованием, выполненным на высоком теоретическом уровне и имеющим несомненное практическое значение.

Результаты диссертационного исследования имеют высокую научную значимость как для теории, так и для практики преподавания и описания лексики не только славянских языков, но в перспективе – всех языков мира.

Считаю, что диссертационная работа Инны Александровны Меркуловой соответствует Паспорту заявленной научной специальности и полностью отвечает всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №

842 и может быть представлена в Совет по защите докторских и кандидатских диссертаций Д 212.263.03 при Тверском государственном университете.

Научный консультант –
доктор филологических наук, профессор, заведующий
кафедрой теоретической и прикладной лингвистики
ФГБОУ ВО “Воронежский государственный
университет”



Кретов Алексей Александрович

Адрес: 394018 г. Воронеж, Пл. Ленина, 10, к. 13.

Тел.: +7(473)220-41-49

E-mail: a_a_kretov@rgph.vsu.ru

8 ноября 2017 г.

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)	
Подпись	Кретов А. А.
заверяю	сталинк р-78 19-ть рт пр
А.И. Бокорева А.И. 8.11.2017	
подпись, расшифровка подписи	